

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

年招超两千名应届生

## 校企联动交出亮眼稳就业成绩单

本报讯 (记者 胡 静)“公司每年向高校提供实习岗位2000—3000个,招聘2000多名应届毕业生,其中硕博生占比60%以上。2025年校招季,公司进一步扩大岗位供给,覆盖研发技术、信息技术、海外营销、供应链物流等八大领域,提供超2000个优质就业岗位。”这份亮眼的稳就业成绩单来自家电龙头企业美的集团。多年来,美的集团与各大高校建立了紧密的合作关系,通过校企合作、校园招聘等多种形式及系统化的人才培养战略,在“稳就业、促发展”领域走出一条独具特色的道路。

作为轻工业的重要组成部分,我国家电行业始终以创新驱动发展,产业韧性强劲。在这一趋势下,身为行业领军企业,美的集团在深耕家电领域的同时,积极拓展多元化布局,向高端制造和智能化领域延伸,从传统制造业向全球科技集团转型。这一战略转型直接体现在人才引进工作中。

马槊是材料工程专业硕士,今年通过校招加入美的集团厨房和热水事业部制造体系,担任内胆产品工艺工程师,主导激光焊接推广、电阻焊研究等项目。运用仿真技术优化生产流程,马槊有效缩短了新产品研发周期。“美的为工程师提供了将创意转化为现实的平台,不仅提升了生产效率,更实现了工程师的社会价值。”马槊说。

在美的集团,许多和马槊一样的年轻工程师正用新技术为“企业智造”注入新动能,推动企业向智能化、数字化转型升级。“应届毕业生思维灵活,对新技术新事物新技术的接受速度更快,更有助于推动产品创新和技术迭代。”美的集团相关负责人表示,今年校招期间,美的集团围绕“科技领先、数智驱动、用户直达、全球突破”四大战略主轴,重点招聘家电智能化及机器人化、新能源、电力电子、算法、智能制造等领域的研发类人才,全力支撑企业在机器人、储能、新能源汽车零部件、智慧医疗等新兴赛道的布局。

企业创新基因与转型需求的深度共鸣催生了独特的人才培养范式。为了让应届毕业生在职业成长中更好释放潜能,夯实企业可持续发展的人才根基,美的集团创新构建“三级培养、三年跟踪、三层关注”人才培养体系,从新人入职的“一对一”导师制,到岗位晋升的定制化培训,再到高级管理层的战略研修,构筑起“从校园到高管”的成长通道。“应届毕业生是公司管理层‘内生造血’的核心来源,公司50%的高管都是从校招成长起来的。持续招收应届毕业生对于美的有着重要的战略价值和意义。”美的集团品质与供应链体系人力资源相关负责人告诉记者,今年品质与供应链体系通过扩容,较去年增加了30%的校招名额,重点面向机械、材料、自动化等专业,并将AI工具嵌入招聘全流程,提高甄选的客观性,提升招聘效率和交互体验,为更多学生提供优质实践机会及就业岗位。

从佛山起步到走向世界,截至2024年年底,美的集团在全球拥有超过400家子公司、38个研发中心和44个主要制造基地,员工规模近20万人。美的集团董事长兼总裁方洪波表示,企业发展得好就是最大的稳就业。未来,美的集团将持续落实“稳就业、促发展”企业责任,深化“科技+人才”双轮驱动战略,通过更进一步优化岗位结构、提高就业质量,为中国制造业转型升级注入澎湃动能。

## 民族风情引客来 “新疆之窗”迎客流高峰

正值新疆旅游旺季,新疆国际大巴扎迎来了客流高峰。记者在现场看到,身着特色服饰的当地居民与来自全国各地的游客一同漫步其间,商家热情的吆喝声与孩童欢快的嬉笑声交织回荡,处处洋溢着热闹的氛围。



图为6月16日,游客正在选购手工乐器。



图为6月16日,游客正在等待商家制作馕。

2025年6月18日

星期三

总第 8957 期

第 6016 期

今日 4 版

## 5月份规模以上工业增加值增长5.8%

本报讯 据国家统计局网站消息,5月份,规模以上工业增加值同比实际增长5.8% (增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率)。从环比看,5月份,规模以上工业增加值比上月增长0.61%。1—5月份,规模以上工业增加值同比增长6.3%。

(新文)

## 创新引领新质发展

### 百小时燃烛技术破局、非遗三彩工艺出海 科技、文化、绿色“三重奏”重构“中国香”

□ 本报记者 王薛淄 文/摄

产业体系注入持续创新动能。

#### “超长燃时+7.8%碳排放” 一盏蜡烛的绿色革命

“一盏香氛蜡烛燃烧多久才算完美?”这个困扰全球香氛行业的问题,在2025年春天被中国创新重新定义。3月31日,达伦特研发的“留香百时香氛蜡烛”与“三彩系列艺术香氛”分别入选第十批、第十一批《升级和创新消费品指南(轻工)》。在绿色低碳与文化自信的双重坐标下,中国香氛正书写着属于自己的全球叙事。

《升级和创新消费品指南(轻工)》是中国轻工业联合会在工业和信息化部消费品工业司指导下,与各相关行业协会共同编制完成,旨在通过政策引导与行业标杆示范,推动企业以科技创新提升产品品质、丰富品类、强化品牌竞争力,自2016年起,共发布11批,入选产品达914个。入选产品通过“需求牵引供给、供给创造需求”的良性循环,为现代轻工

传统香氛蜡烛平均燃烧时长不足50

小时,消费者需频繁更换,既影响使用体验,又造成资源浪费。

达伦特研发团队敏锐捕捉到这一市场痛点,通过燃烧工

艺优化与材料创新双管齐下,专门开发

出具有超长燃时且能稳定释放香味的

“留香百时香氛蜡烛”。

其核心奥秘在于乳木果蜡专利技术——该技术以可再生

植物基材料替代传统石蜡,使碳排放量骤降至传统蜡烛的7.8%。同时,借助精密控温技术,实现了香气的稳定释放,让用户在长达百小时的蜡烛燃烧过程中,始终沉浸于自然气息之中。”达伦特市场部负责人孔冠文告诉记者,该专利技术填补了国内用乳木果生产蜡烛的工艺技术空白,荣获国家级科技进步二等奖。

随着“双碳”目标的提出,数字化、绿色化的“新·双化”模式撬动了中国制造的发展机遇。达伦特始终将践行可持续发展战略,推动全行业实现绿色可持续发展视为企业发展战略的核心组成部分。除率先研发低碳香氛,广泛应用乳木果蜡专利技术并获得市场认可外,达伦特在可再生材料应用方面也成果斐然。其咖啡蜡杯创新性地将咖啡残渣再利用,与蜡烛产品完美结合,造型美观、香味独特,实现环保与实用的双赢;创新使用冷干成型水泥制作容器,与传统的玻璃、陶瓷容器相比,大幅降低了能耗,采用这一

技术的“道法自然”系列产品,获得中国香氛香水行业的金桂奖银奖。

“达伦特不仅自己前行,也通过全球产业链共同转型升级,构筑绿色可持续的产业生态。”孔冠文表示,依托香氛产业链覆盖极广的特性,在产品研发过程中,达伦特将产品的环境影响因素作为设计评价的重要内容,优先选择有利于可持续发展的配件和材料,积极推动产业链转型升级。例如,选用食品接触级的玻璃、陶瓷配件,以及藤条、桔秆、干花等天然材料作为香味扩散材料。同时,通过核算产品整个生命周期的温室气体排放量,推动玻璃、铝箔等碳排放量较高的合作伙伴实现产业升级。在绿色制造模式下,达伦特为供应商选用产品制定了一套完整的绿色标准,如选用有森林管理委员会(FSC)认证的纸质包装材料,使用可追溯的原材料,以自身力量影响上下游产业链共同迈向绿色发展之路。

(下转 A2 版)

## 消费时评

Consumption commentary

### 推动打破文创同质化僵局

□ 肖睿平

在全国文创产品同质化严重、消费者产生审美疲劳的当下,近日,青海出台《关于持续推动全省文化文物单位文化创意产品开发的指导意见》(以下简称《指导意见》)。《指导意见》针对当前该省文化文物单位文创开发的关键环节,从政策方面为文创产品开发打通“最后一公里”,这宛如一股清泉,为文创行业带来了破局的新思路,也为消费市场开辟了新蓝海。

当下,全国文创市场面临着一个难题——产品同质化。从景区到博物馆,文创产品大多千篇一律,钥匙扣、冰箱贴等缺乏创意的商品充斥市场,

消费者早已产生审美疲劳。而青海此次出台的政策鼓励试点单位引入社会力量,加强创意设计、工艺创新,无疑是“对症下药”。可以想象,未来青海的文创产品或许会以独特的藏族文化元素为灵感,设计出别具一格的服饰、家居用品;或许会结合青海壮丽的自然风光,打造出令人惊艳的数码产品配件。这些充满创意和特色的产品,将为消费市场开辟了新蓝海。

从消费市场角度看,青海的文创新政有望成为激活全国文创消费市场的“催化剂”。当青海的特色文创产品

走向全国,将吸引更多消费者的目光,带动相关消费的增长。而且,政策允许试点单位将收入用于加强公益文化

服务、藏品征集等,这将进一步丰富文化资源,为消费者提供更多接触和了解青海文化的机会,形成消费与文化传播的良性互动。

同时,青海文创新政鼓励创新激励机制,推动试点单位在文化创意产品遴选推介、创意设计和知识产权授权等方面发挥引领作用。这对于全国文创行业来说,具有重要的示范意义。其他地区可以借鉴青海的经验,加强创新,提升文创产品的质量和竞争力,共同推动全国文创市场的繁荣发展。

青海的文创新政不仅是青海文创产业发展的契机,更是全国文创行业破局的关键。它有望打破文创产品同质化僵局,激活消费新蓝海,让消费者在文创消费中感受到更多的文化魅力和创新活力。

## 要进一步统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革

### 推动价格合理回升

本报讯 6月16日,国家统计局新闻发言人付凌晖在国新办发布会上表示,5月份,居民消费价格同比下降0.1%,环比下降0.2%,居民消费价格环比由涨转降,同比略有下降,主要是国际输入性因素和食品价格下行的影响。对于当前价格形势,要全面辩证看待。既要看到扩大国内需求、促进价格总水平合理回升的政

策效果显现,核心 CPI 涨幅稳步扩大,价格积极变化不断累积。也要看到,价格总体处于低位运行,影响企业效益改善和居民就业增收。下阶段,要进一步统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,发挥宏观政策组合效应,规范市场价格秩序,促进供求关系改善,推动价格合理回升。

(新文)



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”    步骤四:点击右上角“+关注”即可



图为6月16日,游客正在选购手工乐器。



图为6月16日,游客正在等待商家制作馕。